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В статье рассмотрены особенности развития банковской системы с позиции

системно-синергетического похода в условиях неопределенности. Определены

особенности развития современной банковской системы на основе нелинейных

зависимостей и потерь равновесных состояний. Рассмотрена роль стабилизации
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The article considers the features of the banking system development from the viewpoint of the

system-synergetic approach under conditions of uncertainty. The peculiarities of contemporary

banking system development are determined basing on non-linear dependences and losses of the

equilibrium states. The role of banking system stabilization at choosing the direction for further

development of the economy in general is considered.
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Постановка проблеми. Банківська система існує у взаємозв'язку з еконо-

мічною системою. Від банківської системи залежить стан розрахунків, безпе-

рервність товарного і грошового обігу, міцність національної валюти, розви-

ток реального сектору економіки, економічна стабільність у цілому. Зміни

впливу чинників зовнішнього та внутрішнього середовищ банківської систе-

ми, високий рівень фінансових ризиків та інші чинники, якими характеризу-

ються нестабільність, невизначеність функціонування й розвитку, зобов'язу-

ють відстежувати стан стабільності банківської системи.

З огляду на зростання кількості фінансово-економічних криз протягом

останніх двох десятиріч, так і на глобальну світову кризу 2007–2009 рр., що є

реакцією на посилення нестабільності та взаємозалежності, досить обґрунтова-

ним є твердження, що сучасна економічна система знаходиться у точці біфур-
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кації. У зв'язку з цим доцільним є визначення загальних закономірностей роз-

витку системи у точці еволюційного розгалуження та стає актуальною не прос-

то розробка додаткових заходів або нових інструментів чи методів з метою про-

тидії кризі, а й оновлення всієї системи регулювання та нагляду, здатної запо-

бігти виникненню системних фінансових криз і нейтралізувати їхні наслідки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчизняні науковці та фахівці На-

ціонального банку України активно вивчають теоретико-методологічні засади

і практичні аспекти забезпечення центральними банками фінансової стабіль-

ності. Зокрема, проблеми вдосконалення монетарної політики як невід'ємного

складника фінансової політики, спрямованої на підтримання стабільної фі-

нансової системи, розглядають Я.В. Белінська [2], В.І. Міщенко [5] та С.В. Мі-

щенко [6]. Т.Г. Савченко провів аналіз регуляторної спроможності НБУ щодо

зменшення циклічних коливань у період розвитку фінансової системи [10].

Невирішені частини проблеми. Недосконалість підходів до побудови фі-

нансового механізму стабілізації банківської системи, серйозність причин і

наслідків економічно-фінансових криз, зростання невизначеності розвитку

навколишнього середовища свідчать про необхідність докорінної зміни підхо-

ду до основ підтримки фінансової стабільності банківської системи країни.

Мета дослідження полягає у визначенні пріоритетних напрямків побудови

механізму стабілізації банківської системи у умовах невизначеності. 

Основні результати дослідження. Сучасний етап розвитку економіки

характеризується підвищенням вимог до банківської системи, яка повинна

сприяти стабільному функціонуванню та стійкому економічному зростанню в

умовах поступової інтеграції у європейський і світовий економічний простір.

Це обумовлено її особливою роллю як провідного фінансового посередника.

Фінансова криза виявила вразливість банківської системи, тому для адап-

тації банківської системи до невизначеності розвитку економічних систем по-

трібна стабілізація банківської системи як ключова умова відновлення еконо-

мічного зростання в Україні, підтримка ліквідності та платоспроможності

українських банків, підвищення довіри населення до банківської системи зага-

лом, удосконалення регулювання ліквідності банків, підвищення дієвості нор-

мативів ліквідності, здійснення масштабної реформи банківського сектора.

Сьогодні впровадження державної політики стабілізації є невід'ємним

елементом управління циклічними коливаннями економічних процесів. Най-

більш доцільним за даних умов є використання відповідного фінансового

механізму стабілізації банківської системи з урахуванням рівня невизначе-

ності розвитку банківської системи.

Слід відзначити, що взаємозалежність фінансової стабільності банківсь-

кої системи та її економічного розвитку доцільно розглядати як ланцюговий

взаємозв'язок причин і наслідків (рис. 1). 

Досягнення фінансової стабільності створює сприятливе середовище для

економічного розвитку і зростання, завдяки якому суб'єкти господарювання

покращують свій фінансовий стан та набувають фінансової стійкості. Однак

зв'язок між фінансовою стабільністю та економічним розвитком неоднознач-

ний. Він містить суперечність, яка полягає у тому, що розвиток означає певні

позитивні зміни, а стабільність передбачає сталість певного стану.
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Рис. 1. Ланцюговий взаємозв'язок причин і наслідків фінансової

стабільності банківської системи, авторська розробка

Розуміння поняття фінансового механізму є усталеним, але існують певні

розбіжності у трактуванні, які залежать від напрямку дослідження та застосу-

вання.

В економічному словнику за редакцією А.Н. Азріліяна наводиться таке

трактування механізму: 1) послідовність станів, процесів, яка визначає певну

дію, явище; 2) система, що визначає порядок певного виду діяльності [3]. 

У банківській енциклопедії за редакцією С.Г. Арбузова, Ю.В. Колобова,

В.І. Міщенко, С.В. Науменковой, фінансовий механізм визначають як: 1) су-

купність форм організації фінансових відносин, методів (способів) формуван-

ня та використання фінансових ресурсів, які застосовує суспільство з метою

створення сприятливих умов для розвитку національної економіки, економіч-

ного й соціального розвитку країни; 2) елемент господарського механізму, су-

купність фінансових інструментів, важелів, методів і способів регулювання

економічних відносин і процесів; 3) система поєднання методів та інструмен-

тів, яка направлена на вдосконалення організації, планування і стимулювання

використання фінансових ресурсів [1].

Таким чином, основою функціонування механізму у його класичній ін-

терпретації виступають фінансові відносини. Деякі вчені відносять фінансові

відносини до складу фінансового механізму. Однак фінансові відносини важ-

ко назвати його структурним елементом, оскільки за своєю суттю фінансовий

механізм призначений реалізувати ці відносини через фінансову політику.

Оскільки фінансові відносини є невід'ємною складовою економічної системи,

це зумовлює те, що фінансовий механізм об'єктивно існує і змінюється згідно

із змінами самої економічної системи, яка постійно змінюється як структур-

но, так і поелементно. Таким чином, особливістю фінансового механізму ста-

білізації є його гнучкість. 

Науковці переважно концентруються на описі окремих елементів меха-

нізму, не приділяючи необхідну увагу виявленню й дослідженню основних

функціональних зв'язків між його структурними елементами. Практично від-

сутні праці, у яких розглядаються механізми, що комплексно впливають на

мікро- та макроекономічні системи. Здатність банківської системи до функ-

ціонування й самоорганізації, як і будь-якої складної системи, контролюється

системою прямих і зворотних, позитивних і негативних зв'язків. Співвідно-

шення останніх забезпечує стійкість і мінливість банківського середовища,

його кількісний ріст і якісний розвиток. Розуміння того, що приховано за

позитивними і зворотними зв'язками, є початковим етапом аналізу процесів

самоорганізації. 

Зміна зв'язків між елементами або зміна позицій в її ієрархії змінює зов-

нішню конфігурацію цієї системи, але сама система не руйнується. Наприк-

лад, сигнали за прямими зворотними зв'язками спричиняють повернення

системи до стану стійкості або стану, близького до попереднього, що обумов-
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лює можливість виникнення динамічної рівноваги. За відсутності позитивних

зворотних зв'язків між елементами в системі з часом накопичуються негативні

зворотні зв'язки, які викликають ефект колективної поведінки елементів і під-

систем і, врешті-решт, призводять до порушення колишнього порядку й через

відносно короткочасний хаотичний стан системи призводять або до переходу

у точку біфуркації (руйнування колишньої структури), або до виникнення но-

вого порядку. Із загальносистемної закономірності залежності потенціалу сис-

теми від характеру взаємодії її структурних елементів чи ступеня організова-

ності системи випливає, що якщо взаємодії структурних елементів (a1, a2…

an) системи A цілеспрямовані і взаємоузгоджені, то систему слід вважати доб-

ре організованою. Чим вищі цілеспрямованість і взаємоузгодженість дій еле-

ментів, тим більша організованість системи. В організованій системі потен-

ціал P системи A багаторазово перевищує суму потенціалів усіх складових

елементів (підсистем): 

(1)

де P – потенціал системи; A – система; a1, a2… an – структурні елементи сис-

теми; n – кількість структурних елементів у системі.

У нейтральних системах (псевдосистемах), де ступінь організованості не

забезпечує ефективної і узгодженої взаємодії елементів, потенціал системи

дорівнює сумі потенціалів елементів.

У неналежно організованій системі, коли взаємодія елементів має випад-

ковий або хаотичний характер, потенціал системи дорівнює середньому зна-

ченню потенціалу для одного елемента:

(2)

У неналежно організованій системі, точніше, у псевдосистемі, коли

взаємодія елементів має антагоністичний характер і кожен елемент системи

протидіє всім іншим, потенціал системи менший, ніж потенціал найслабшого

елемента системи, а ентропія системи, навпаки, більша від ентропії

найслабкішого елемента системи [8]:

(3)

З вищенаведеного можна зробити висновок, що для стабільного й ефек-

тивного функціонування системи необхідно взаємоузгоджувати взаємозв'язки

між елементами, що забезпечувала б організацію системи і створювала умови

дя повної реалізації потенціалу системи.

У сучасних умовах зовнішнє середовище характеризується швидкоплин-

ністю умов та високою нестабільністю. Для забезпечення свого існування й

ефективного функціонування банківська система повинна своєчасно та адек-

ватно реагувати на зовнішні зміни. Флуктуації є невід'ємною характеристи-

кою економічної системи. Накопичення незначних збурень у системі може

викликати якісний перехід системи з одного рівня на іншій. Система при дії

зовнішніх збурень віддаляється від стану рівноваги, доки не досягне критич-

ної точки. Проблема при цьому полягає не лише в прогнозі ймовірності ката-

строфи, але й у визначенні дій, здатних управляти параметрами системи, які

відповідають таким стрибкам.
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Банківська система складається з елементів, що знаходяться у взаємодії між

собою, а отже, у стані взаємного впливу. Розвиток кожної із структурних частин

системи відбувається відповідно до впливу сукупності чинників і взаємоузгод-

жені з розвитком інших елементів. Але враховуючи, що на окремі елементи сис-

теми діє сукупність різних за природою чинників, і сила їх впливу проявляється

з певними відмінностями, відбувається порушення рівноважності динаміки.

Виникає тенденція до деструкції системи. В той же час унаслідок дії сукупності

окремих випадкових чинників виникають флуктуації закономірностей взаємо-

дії елементів системи, що призводить до постійного існування певного рівня

невизначеності взаємодій всередині системи. Таким чином, у межах банківської

системи завжди існує постійний незначний рівень невизначеності.

Після проходження точки біфуркації система знову напрацьовує струк-

турну інформацію, поступово набуваючи стабільності і стаючи передбачува-

ною у своєму розвитку. Під впливом зовнішніх і внутрішніх обставин надалі

знову з'являється можливість вибору шляхів розвитку, тобто конструкція роз-

витку стає багатоваріантною. Але з позиції синергетичного підходу, який ґрун-

тується на самоорганізації, не можна нав'язувати шляхи розвитку, необхідно

лише виявляти їх тенденції. Результатом може стати синергетичний ефект,

тобто збільшення ефективності діяльності шляхом інтеграції внутрішніх меха-

нізмів, злиття окремих частин до єдиної системи. Розвиток банківської систе-

ми з позиції системно-синергетичного підходу представлено на рис. 2.

Рис. 2. Розвиток банківської системи з позиції системно-синергетичного

підходу, розроблено за [9]

Біфуркаційний механізм еволюції дисипативних структур є складним. Дія

механізму полягає в динамічному синтезі у структурах порядку і хаосу, що по-
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роджується взаємодією цих структур із середовищем, чергуванні їх ускладнен-

ня і спрощення в перебігу ієрархізації й деієрархізації системи [9].

Структура фінансового механізму залежить від його зовнішніх зв'язків з

іншими елементами системи, з фінансовою інфраструктурою та внутрішніх

фінансових відносин. Виникає потреба виділити мікрорівень і макрорівень

забезпечення фінансової стабільності банківської системи.

До мікрорівня забезпечення фінансової стабільності банківської системи

можна віднести стабільність окремої фінансової установи. Внутрішні фінан-

сові регулятори формуються безпосередньо у банку, оскільки головна умова

прибуткової і надійної роботи банку – якісне управління, рівень фінансового

менеджменту, організація внутрішнього контролю й аудиту, що багато у чому

залежить від сумлінності і компетенції кадрів [4]. 

Саме стабільність банківської системи є основою для прийняття раціо-

нальних рішень у сфері капіталовкладень і сприяє ефективній діяльності гос-

подарських суб'єктів. Оскільки стабільність банківської системи визначає ста-

більність економічного середовища, яке оточує банк, то досягти цієї якісної

характеристики неможливо без забезпечення стійкості окремих банків [7].

Разом з тим, стабілізаційні заходи на рівні окремого суб'єкта системи

мають узгоджуватися на національному макроекономічному рівні між НБУ,

Кабінетом Міністрів України, Міністерством економіки України, Міністерст-

вом фінансів України. Сутність державного регулювання банківської діяль-

ності полягає в тому, що регулювання здійснюється насамперед межах бан-

ківської системи та виражається у впливі центрального банку на комерційні.

Метою державного регулювання банківської сфери є підтримка стійкості

національної банківської системи, запобігання банкрутству окремих банків,

підтримка конкуренції у банківській сфері, задоволення потреб суспільства та

клієнтів банків в отриманні якісних банківських послуг, а також збереження

довіри до банківської системи.

Рис. 3. Рівні забезпечення фінансової стабільності банківської системи,

розроблено за [2]

Отже, основний вплив держави як регулятора макроекономічних проце-

сів на банківську систему здійснюється через центральний банк країни, який

виступає головним органом державного регулювання макроекономічних про-

цесів за допомогою грошово-кредитних методів. У загальній системі держав-

187

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #9(147), 2013ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #9(147), 2013

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

 
Ð²ÂÍ² ÇÀÁÅÇÏÅ×ÅÍÍß Ô²ÍÀÍÑÎÂÎ¯ ÑÒÀÁ²ËÜÍÎÑÒ² 

ÌÀÊÐÎÅÊÎÍÎÌ²×ÍÈÉ 
Ð²ÂÅÍÜ 

Ì²ÊÐÎÅÊÎÍÎÌ²×ÍÈÉ 
Ð²ÂÅÍÜ 

ÍÁÓ, Êàá³íåò Ì³í³ñòð³â Óêðà¿íè, Ì³í³ñòåðñòâî 
åêîíîì³÷íîãî ðîçâèòêó ³ òîðã³âë³ Óêðà¿íè, 

Ì³í³ñòåðñòâî ô³íàíñ³â Óêðà¿íè 

Ô³íàíñîâ³ óñòàíîâè 
 

ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÈÉ Ð²ÂÅÍÜ 
 



ного управління Національний банк України є однією з тих ключових інститу-

цій, які мають високий потенціал впливу на фінансову стабільність. Але без

удосконалення існуючого правого поля й усунення ризиків політичного впли-

ву на прийняття рішень НБУ цей потенціал не буде реалізований. Разом з тим,

заходи НБУ мають узгоджуватися з рішеннями, які ухвалюються на наднаціо-

нальному рівні, та підтримуватися діями окремих фінансових установ та

організацій. НБУ відіграє вагому роль у забезпеченні фінансової стабільності.

Проте її реалізація неможлива без співпраці з іншими регулюючими та зако-

нотворчими національними органами державної влади інших країн і міжна-

родними фінансовими інституціями, що формують наднаціональний рівень

забезпечення фінансової стабільності. Для забезпечення стабільності роботи

банків і збереження довіри до банківської системи держави необхідні не лише

своєчасні й ефективні дії основного регулятора фінансових ринків – цент-

рального банку, але й виважена та скоординована діяльність різних гілок

влади, насамперед виконавчої.

Державне регулювання банківської сфери спрямоване на підтримку стій-

кості національної банківської системи, запобігання банкрутству окремих

банків, підтримку конкуренції в банківській сфері, задоволення потреб сус-

пільства та клієнтів банків в отриманні якісних банківських послуг.

Призначення фінансового механізму стабілізації банківської системи

обумовлюють його функції. Основним призначенням механізму фінансової

стабілізації банківської системи є:

- регулювання, що полягає у забезпеченні стану стійкої рівноваги та міні-

мізації рівня невизначеності навколишнього середовища, реалізації заходів із

превентивного антициклічного регулювання;

- стимулювання, що полягає у підтриманні довгострокового динамічного

стійкого зростання, яке є основою стійкого розвитку й еволюції банківської

системи;

- трансформація, що полягає у мобілізації вільних коштів, їх зміні за різ-

ними видами ризику, строками в умовах попиту ринку, що зумовлює посеред-

ницька функція, покладена на банківську систему.

Згідно із системно-синергетичним підходом, банківській системі прита-

манні властивості самоорганізації, відкритості, гетерієрархії (багаторівневос-

ті), емерджентності. Основним призначенням фінансового механізму є під-

тримання стабільності прояву зазначених властивостей з метою запобігання

емерджентним змінам, тобто передбачення неочікуваної поведінки системи.

Таким чином, під механізмом стабілізації банківської системи в умовах не-

визначеності зовнішнього середовища пропонується розуміти сукупність еле-

ментів, що реагують і протидіють негативним зовнішнім та внутрішнім флук-

туаціям з метою забезпечення стану стійкої рівноваги та формують передумови

для довгострокового розвитку й еволюції банківської системи. Призначення

фінансового механізму полягає у фінансовому забезпеченні і фінансовому

регулюванні економічних процесів у банківській системі.

Висновки. Невизначеність є невід'ємною складовою діяльності банківсь-

кої системи у взаємозв'язку з економічними явищами й процесами та елемен-

тами зовнішнього середовища в цілому. Саме впровадження комплексного

188

АКТУАЛЬНІАКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №9(147), 2013ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №9(147), 2013

ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ



підходу до побудови механізму стабілізації банківської системи в умовах неви-

значеності дозволить сформувати передумови для ефективного розвитку еко-

номіки країни в цілому.
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